

马来西亚是我最亲爱的地方，**纯朴、自然、安逸、与世无争，可以接受世界最顶尖的潮流，却还能深深保有自己的本质和文化**，这也是为什么我的几个专栏长久来都为着这里的读者而写——



从阿拉斯加冰河邮轮度假回来不久，8月，我们全家又踏上长达24天的东南亚之旅。这次去的是台湾、香港和马来西亚。

对我而言，旅行意味着放松、学习、亲近和增广见闻。放松就是休息，放慢生活的脚步；学习，就是去认识这个世界和地球其他的角落；亲近，见见老朋友叙叙旧，同时认识新朋友及亲近不同的风土人情；增广见闻，每一个城市，每一个国度，都有他们独特的风貌、国情和内容，都能拓展增广我们的视野和见识。

因着这么多丰富的种种意义，我总是热爱旅行。这次出发去东南亚前，我们实在忙翻天了，没注意到班机起飞时间是01:45，当我们中午，提早两个小时到机场check in时，才发现飞机在凌晨1:45分时即飞走了。我们拖着一大堆行李楞在那里！打电话查询后才知没有登机，回程也自动被取消了。这实在是太滑稽了！又不是第一次搭飞机。幸好临危不乱，马上打电话订位，改搭其他航空班机。感谢上帝！居然订到当天班机，全家3人连坐在一起的位置。

抵达台北时已是午夜12点多，台风刚过境，下着雨。坐上酒店派来的专车，不认识中文字的儿子，一路好奇地念着英翻中的地名，喃喃自语说：“机场名字怎么这么怪呵，叫‘讨厌’。路名更怪了，往右是‘讨厌’往左是‘难看’，又讨厌又难看的！”啊，原来是指“桃园”和“南坎”，差点笑破肚皮。

旅途中的经历及意义

在台北的那些天，既充实又轻松。见杂志主编，去故宫博物院看收藏的铜瓷器、玉器、漆器、雕刻、三国鼎立时“赤壁之战”的文献档案，及最著名的“翠玉白菜”等。逛士林夜市、诚品书店、西门町、信义商区、微风广场等。当我在台北最高的“101购物中心”的餐厅里用餐时，想到的是：这购物中心，极其高贵优雅的前女董事长，在台湾前总统陈水扁弊案中，因涉嫌贿赂买官而遭到判刑。

当我逛太平洋SOGO百货公司时，想到的是：台湾前第一夫人吴淑珍因SOGO礼券案，牵扯、侦结、起诉了多少相关人士呵！不管是“SOGO”或“101”都好，对我旅途中的经历及意义而言，它们都是涉及陈水扁世纪弊案相关被提及的现场之一。

“哈日”、“哈韩”风在台北触目可及。我们在一家餐馆用餐时，进来一批年轻人，男男女女装扮穿着如出一辙，好像一个模子印出来的。男的，个个顶着“乱剪”（西门町一家新潮发廊的名字就叫“乱剪”）的发型；女的，个个染发、贴上五彩缤纷的长指甲、浓妆艳抹，戴着厚厚长长的假睫毛，眼睛眨眨的，分不出谁是谁？

难怪后来去香港时，朋友对儿子说：“你要学好中文，最好的办法就是将来交个台湾女朋友喔。”儿子大呼小叫：“才不要呢？她们每个都一模一样，太假了啦！”先生更夸大其词开玩笑说：“在这热浪袭人之际，她们每个人眼睛上厚厚长长的假睫毛，在我们身边一闪一闪的，像扇子一样，贡献出夏日凉风也挺好啊！”

说到热，后来香港和马来西亚之旅，我只能用仿佛有“两个太阳”来形容，真是热翻了。

在香港有一天正逢星期日，亲戚带我们去逛中环著名的“IFC”（国际金融中心）。沿路的天桥边或走道旁坐满了成群结队的菲佣，在那儿休憩、野餐、纳凉。想起香港作家陶杰，因南沙群岛问题，撰文称菲律宾为“佣人之国”，引起轩然大波，菲律宾政府甚至宣布禁止他入境。对于为着生活，离家背景，用生命和劳力付出的菲佣们，我们应给予加倍的尊重。

真实拥有过这个假期

马来西亚是我最亲爱的地方，纯朴、自然、安逸、与世无争，可以接受世界最顶尖的潮流，却还能深深保有自己的本质和文化，这也是为什么我的几个专栏长久来都为着这里的读者而写。这次是为着婆婆的大寿而来，完全的低调，没有媒体采访或安排任何演讲，只看见报章、杂志编辑、副总编辑、亲人朋友及几位一直保持联系的读者。

因时间紧凑，有些人约好了却未能见到，很遗憾。但总的来说，是个美好愉悦的旅程。我们真真实实拥有过这个假期。时间、金钱，都不是我们的，直到我们真正使用它，享有它，它才是我们的，我始终这样深信不移。

旅行的意义



莫问出处

■三羊

人在天堂，钱在银行

在怡保和老师们聚会，共进晚餐。这大概是我平生吃过的“最有分量”的晚餐了。因为同桌的两位老师都年过九旬，一个92岁，一个93岁。还有一位老太太，也早已超过古稀之年，87岁了。难得的是，他们都健康良好，不必坐轮椅，行动自如，能吃能喝，只是视力欠佳而已。

跟这么有分量的人吃饭，会不会充满压力或暮气沉沉呢？你猜！

没想到，一点沉闷也没有。尤其是最老的一位，他乐观，幽默，喜欢挖苦小他一岁的，但后者也不遑多让，有办法反击。

最老的爱劝第二老的，要舍得用钱；应该花的就花，否则，到那天，“人在天堂，钱在银行”，后悔也枉然。

珍惜它就继续享有它

一个人活到九十多岁了，人生就要到尽头，还有几年寿命呢？能到100岁变是很了不起了。我读过一本书说，人生40岁以后的时间，便是“借来的”，因为上苍随时要你。今天看来，上苍很慷慨，很少催人“还债”，像我们这两位长者，已借了一倍以上的日子，应该还会获准借下去。

我有一种感觉，就是如果你认为还需要，你珍惜它，你就可以继续享有它。当然，寿命都有个局限，而我们也不知道何时大限到。

有教人理财的专家说，倘若我们可以预知离去的日子，我们便可以安排我们的钱财，到最后一天。但我们做不到，我们都会有一些钱留在银行带不去，那是肯定的，虽然，我们能否上天堂，还待批准，不能有定局。

不过，年过古稀的人，可以乐观看待每一天，感恩每一天。有机会进入这种境界的人，毕竟已属为数不多的幸运一族。带不走的钱，就捐作慈善吧。

